

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXIV

**TARIFA DE SUSCRIPCIONES.**  
En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el extranjero, seis meses, 16 francos.—(La de fuera, pago adelantado).  
**TARIFA DE ANUNCIOS.**  
Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En primera plana, 15 pta.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 750; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En primera plana, 8; en 2.ª, 1.50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0.80.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

**TARIFA DE SEQUELAS MORTUARIAS.**  
Sequelas al ancho de una columna: en 1.ª, 50 pta.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 150; en 2.ª, 75; en 3.ª, 37.50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 200; en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 62.50; en 4.ª, 25.—Al ancho de seis y siete se publicarán, 6 no. 4 juicio de la Dirección.  
**TARIFA DE COMUNICACIONES.**  
De dos a cinco pesetas línea, a juicio del Director.

Núm. 15.946

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

Martes 16 de Abril de 1912

TALLERES: Pao Seco de Lucena, 11

## Chocolates San Antonio

Probados  
es su mejor recomendación

Núm. 87 Calle Reyes Católicos  
Sucursal del Tinte Moderno

## Chocolates ENRIQUE SANCHEZ

Son por su selecta elaboración, los preferidos por el público inteligente de Granada.

### Doctor Rivera

Especialista en oídos, nariz y garganta. Gabinete Electroterápico y Rayos X. de aplicación a la especialidad. Consultas de una a cuatro.

Para calzado barato sólido y elegante EL PORVENIR. Ventas al por mayor y menor. Gran Vía 10, esquina a la de Almirantes.—GRANADA.

## El tiempo

Mal año se presenta para la agricultura de esta provincia!

Los campos están sedientos y, aunque una ligera llovizna humedece el suelo de vez en cuando, pasan los días sin que las tierras reciban la proporción necesaria la fecundadora caricia del agua.

El otoño fue muy parco en lluvias, y esto hizo que las siembras fueran tardías y las semillas nacieran enclenques, con no muchas esperanzas de vida.

Vino el invierno y, si se exceptúa aquel horroroso temporal de la segunda quincena de Enero, podemos decir que el agua no descendió a la tierra más que en contadas y pocas horas.

La primavera sigue los mismos pasos que las estaciones anteriores y aquellas semillas que nacieron tardamente, que brotaron raquíticas y raquíticas vivieron, se agostan sin llegar apenas a la florescencia.

En muchos pueblos, las cosechas de habas, chícharos, yeros y lentejas se han perdido ya por completo y el ganado, falto, a su vez, de pastos, come aquellos retoños que por la sequía mueren sin dar ningún fruto.

Los trigos y las cebadas aunque no ahijaron abundantemente, se van sosteniendo y si descendiese con alguna frecuencia en lo que nos resta de primavera, la apetecida y benéfica lluvia podían dar una cosecha mediana, no más que mediana, pero, cosecha al fin.

Las plantas también están sufriendo un grave daño con la pertinaz sequía que envuelve a esta comarca, pues escasas de fuerza van arrojando el fruto que cuajaron.

Para los viñedos que en extensas zonas de esta provincia se plantaron ó injertaron, á costa de no pequeños sacrificios del labrador, hartó esquilado por los malos años anteriores y por los apremios del

fisco, también es muy sensible la falta de lluvias que les impide arraigar ó les imposibilita prender.

Todo esto que es un negro porvenir para el propietario y para el modesto labrador, que es hambre y miseria para días no lejanos, nos debe hacer pensar en lo necesario, en lo urgente que es contruir obras donde se recojan aguas que conviertan en terrenos de riego los que hoy son secanos, sujetos en su producción á los caprichos del tiempo.

Provincia esencialmente agrícola la nuestra; con nacimientos y raudales copiosísimos de agua en sus numerosas sierras y en sus muchos y raudales montes; con no pocos arroyos, ramblas y ríos que llevan á los mares casi todo el caudal de agua que recibirían al nacer, no se preocupa el Estado, no se preocupa el labrador de hacer obras de embalsamiento donde se estancuen y queden las aguas para luego, en épocas como la actual, llevar la vida á las sedientas é infecundas tierras.

Por eso abandonamos inconscientemente el sistema de fiarlo todo al azar, nuestro empobrecimiento es mayor cada día, y la miseria y el hambre nos van acompañando en todos los actos de nuestra vida.

Tenemos los granadinos dos grandes pecados: el de no saber pedir y el de no querer unírnos, asociarnos cuando se trata de asuntos vitales para la colectividad.

Si supiéramos ejercer el derecho de petición con la entereza y la energía de otros pueblos; algunas obras hidráulicas hubiera hecho el Estado en esta provincia, que se contenta con leer lo que en otras regiones de España se está realizando en esta importantísima cuestión.

Si el individualismo más exagerado no nos dominara y en todos los pueblos se asociaran los agricultores, esas obras de canales y pantanos, de alumbramiento de aguas tan necesarias para aumentar nuestra riqueza, para ahuyentar el hambre de nuestros hogares se habría realizado indudablemente á pocos sacrificios que se hubieran hecho, y lo que el esfuerzo de uno no puede conseguir, la ayuda de todos lo habría alcanzado.

Pero seguimos pecando, continuamos con nuestros habituales vicios, y sólo nos queda implorar la caridad divina para que se abran los cielos y descienda la lluvia que tanta falta hace á los campos.

El sistema es muy cómodo, pero muy pernicioso también,

## Otro artículo de Gasset

### Imponentes

En las últimas comparecencias parlamentarias se nos hablaba, con todo el mágico encanto de una oratoria fastuosa, esplendente, de llevar al espíritu patrio algo de ideal, adscribiéndolo á un propósito de crecimiento en punto á desarrollos territoriales.

Tal se entiende, como no surja una saludable rectificación, á la hora actual del patriotismo.

De ideales se nos hablaba, de ideales escribiéndonos por estos béticos vericuetos caminábamos en los años de 97 y 98 para ir á caer, más asistidos de históricas leyendas que de cañones, de acorazados y de dinero, en Carville, en Santiago de Cuba y en el tristemente célebre Tratado de París.

Al recordar ese concierto diplomático bien sé yo que hay quienes todavía lo presentan como un éxito.

Están en su derecho; pero nos recuerdan aquellas palabras de Maximino en Alejandría al recibir á un general: ¿Y por todo trofeo enseñan las uerdas con que sujetaron sus brazos al tiempo de hacerte prisionero?

Ya sé yo que hay quien desea pasar á la Historia asido del Tratado de París. La posteridad conserva muchos nombres, mas no se olvide que en unos casos como premio, en otros como castigo.

En aquellos desdichados años de 1897 y 1898, yo también—y por eso he dicho que unos hablaban y otros escribíamos—participé de los tan nobles como falaces entusiasmos; pero al medir el abismo adonde los vericuetos nos condujeron, formé inquebrantable propósito de contribuir cuanto estuviera en mis posibilidades, al verdadero restregir nacional, que no es otro sino la mejora de esa escuela donde todavía hoy pensan un poco, civilizadores africanos: se amontoa premeditadamente el estierco para que los párvulos tengan calor; que no es otro sino el pago adecuado del maestro para tener maestro adecuado á la enseñanza; que no es otro sino el riego de las tierras calcinadas por el sol, haciendo de modo que el terreno que hoy mantiene dos familias sustente mañana veinte, con lo cual el mapa no aumenta, pero la patria crece; que no es otro sino el que ya sabemos por triste experiencia cuán ineficaz resulta en la hora suprema—nuestra independencia; que no es otro sino amarrar en un mismo propósito las iniciativas del Estado con el trabajo y el esfuerzo de las comarcas, ejemplo las labores de caminos vecinales, acreditativas de que el pueblo responde cuando se le convoca para algo útil; que no es otro, en fin, sino esa acción silenciosa, modesta, de un país; acción que tiene en la Historia un color mate, pero que prepara las páginas lucidas, brillantes, esplendorosas de la victoria militar.

Se ostentará ante ti, pueblo español imponente para la credulidad, como éxito maravilloso una vasta aportación de territorios, y acaso no veas que es el recipiente que preparan para recoger la poca sangre que da calor á tus venas, hasta sentirte presa de aquellos vértigos precursores del desmayo.

Cuando indagues por qué careces de camino, verás cómo se lo trazamos al moro tetuani; cuando quieras saber por qué se agostan prematuramente tus mieses, vendrás en conocimiento de cómo queremos lucirnos ante Europa trasladando á Marruecos la política hidráulica; cuando quieras por qué no hay pequeños puertos de arribo, por qué no se nitiman los grandes puertos nacionales, te dirán que hay que emplear muchos millones en África para el arreglo de ensenadas y de puertos; cuando interrogues por qué te dejan sin ferrocarriles secundarios, te contestarán que todo el dinero se poco para construir los primarios en el desierto africano; cuando deploras que tus hijos acuden á una infecta zahurda, te mostrarán las fotografías de las escuelas de nueva planta en Mogreb; cuando te alarmes ante un peligro verdadero para tu independencia y adviertes que no se ha preparado un ejército defensivo en condiciones de asegurar la nacionalidad, recordará que tiempos, trabajos y recursos se emplearon en los contingentes indígenas que organizamos. Y cuando la historia juzgue de todo esto, dirá que una vez más llevamos la riqueza, llevamos la cultura y llevamos la fuerza por esas tierras, que al son de Dios ni son las nuestras, para dejar á España más empobrecida más analfabeta y más débil que nunca.

Se ejerció que tales éxitos darán ocasión á la minificencia de títulos nobiliarios. También á la Historia le agrada poner mote.

Una política racional y prudente, contraria de todo en todo á la impuesta por la sola voluntad del Sr. Maura, no nos trocía en pueblo riquísimo, pero si en país que se bastase á sí mismo y de fortuna estimable.

Es asunto de trabajo asiduo, nunca del esfuerzo de un día, á que, como buenos prógros, somos tan inclinados.

Contamos con positivos elementos de riqueza. Hay brazos, los dejamos improductivos salir para América; hay agua, la vemos indiferentes filtrarse en el mar; hay capitales, nada realizamos para impedir que emigren; hay zonas regables, quedan casi estériles porque es difícil emplear recursos, esfuerzos y tiempo en la modificación de cultivos; hay cuencas carboníferas, y por no explotadas importamos un 84 por 100 de hulla; hay bórjolo, lo enviamos á elaborar fuera

cuando, trabajándolo en casa, rendiría seis veces más y cuando tenemos un 60 por 100 de la producción mundial; hay riqueza minera, pero la vendemos por un pedazo de pan, como en Riotinto, ó la guardamos en las entrañas de la tierra por carencia de comunicaciones; hay mercados (casi toda Europa) donde colar el fruto que debieran producir las vegas anualmente, extremas y man chegas, pero ello requiere perseverancia agronómica é iniciativas comerciales que no tenemos; hay anhelos de mejora y de progreso en la masa general del país (diganlo los miles de pueblos que quieren construir sus caminos), nos falta espíritu de continuidad en la colaboración del Estado con las comarcas.

Nos ocurre que, disponiendo de todos los factores necesarios para elaborar esa riqueza, no contamos con aquel elemento director capaz de orientar la política por rumbos de practicismo, de positivismo, predicados á la continua por las inteligencias más preclaras y que jamás nos resolvemos á emprender.

Todas las naciones reflexivas, enredadas se aterran frente á la idea de una guerra. Nosotros gastamos en barcos y en pólvora cuanto se pide; nos encogemos para emplear dos pesetas en el campo, dos pesetas por modo reproductivo. Diríase que somos un pueblo que tiene miedo á la paz.

Allá van los hombres camino de América; allá van con dirección á la guerra, sin que recordemos los cálculos de A. Barral, que afirma que cada ciudadano ausente hace perder á la riqueza de su patria 33.000 francos.

Miramos estocicamente cómo fluye la sangre de la herida emigratoria; nos atemoriza y espanta el gastar algún dinero en eloturo de hierro para atajar la hemorragia.

No tenemos escuelas, no tenemos justicia, no tenemos riqueza.

Como anillo al dedo cuadran aquellas memorables palabras con que se despediera lord Cromer de Egipto, después de trabajar allí durante treinta años: "Me voy tranquilo porque he dado al felaq un trozo de tierra regada, una justicia igual para pobres y ricos y una escuela para que aprenda su hijo."

Estas frases suponen una ilusión para los gobernados en España; para los gobernantes, un recordatorio.

La negociación hispanofrancesa

Dice el Journal des Débats que se ve rosimil la ruptura de las negociaciones franco-españolas; pero que Inglaterra procurará evitarla en cuanto la vea próxima.

España—añade—hará, sin duda, nuevas concesiones, sobre todo en el Mluya, el Lucens y la región de Ifni, con tal que la respuesta de Francia no excluya la posibilidad de la transigencia.

Termina diciendo que Inglaterra y Francia no están de acuerdo todavía sobre el régimen de Tànger.

Las negociaciones—dice—parecen hallarse en un callejón sin salida. La referencia que ayer celebraron Geofray y García Prieto no produjo resultado. España no quiere ceder su intran sigencia. El gobierno francés está, por consiguiente, resuelto á organizar, des de luego, el protectorado. Por eso ha acelerado la salida para Marruecos de M. Nouilhac.

La consecuencia del Tratado firmado por el Sultán, los representantes de Francia son los únicos calificados para mediar entre los funcionarios del Magh sen y las naciones extranjeras. Los colonos españoles no podrán, por ejemplo, entrar en relaciones con los funcionarios sberifanos, sino á través del representante francés.

Esto podría ocurrir en toda la extensión del territorio marroquí, incluso en la zona española. Y, naturalmente, hasta el nuevo acuerdo franco-español, la intervención en las Aduanas sigue en manos de Francia, conforme á las disposiciones de los Tratados anteriores.

El Figaro dice que la Nota española no ha tenido favorable acogida por parte del gobierno francés.

Asegura que el nuevo anteproyecto español no responde á las tendencias conciliadoras de Francia, y que tal vez haya que volver al período difícil que siguió á la primera respuesta española sobre las compensaciones.

Le Gaulois entiende que lo sucedido es una saludable lección demostrativa de que la buena voluntad francesa no ha hallado eco, y de que el procedimiento demasiado conciliador, seguido por Francia, es contraproducente.

Termina diciendo que será necesario adoptar una actitud enérgica.

## Miscelánea

### El herido de anteanoche

Ayer á las nueve de la mañana, se trasladó desde la Casa de Socorro al hospital de San Juan de Dios, á Antonio Jiménez, el cual, como saben los lectores, fué herido anteanoche por Antonio Cambil.

El estado del Jiménez sigue siendo de suma gravedad, habiendo quedado instalado en la sala de San José.

El agresor se presentó ayer al juzgado que instruye las diligencias, constituyéndose en prisión.

A las cuatro y media de la tarde dejó de existir Antonio Jiménez, en ocasión de que el juzgado, constituido en el Hospital, se disponía á recibirle en declaración.

El desgraciado suceso fué ayer objeto de todas las conversaciones en los Mercados, donde lo mismo el carrero que Cambil son muy conocidos.

### D. Francisco Manzano

Ayer tarde, en el expreso de los Andaluces, salió para Madrid el excelentísimo señor don Francisco Manzano Alfaro, diputado á Cortes por Guadix y ex gobernador civil de Barcelona.

En la estación estuvieron á despedirle muchos de sus numerosos amigos políticos y particulares, entre los que recordamos al Gobernador civil de Granada don Benito del Campo, el jefe del partido liberal de esta provincia señor La Chica, el Fiscal de S. M. señor de las Cajigas, el arquitecto de la Alhambra señor Cendoya, el alcalde de Guadix señor Labella, el diputado provincial don Joaquín López Atienza, varios concejales de Granada, alcaldes y comisionados de los pueblos del distrito que el señor Manzano representa en Cortes y otras muchas personas distinguidas de esta ciudad.

## En el Ayuntamiento

Comisión de Beneficencia

Con asistencia de los señores Covaleda, Valenzuela (Fernando), García Jiménez y Simancas, se reunió ayer esta Comisión, así dando:

Autorizar á D. Enrique Moreno Girella, para que venda medicinas á los pobres de la Beneficencia municipal; aprobar las cuentas de medicinas suministradas á la Casa de Socorro, 4.332 recetas, tarifadas, importantes 2.025,86 pesetas, y 288 recetas no tarifadas, que importan 387,10, y 41,50 á D. Antonio Oceano, por cuatro recetas; total, pesetas 2.412,96 por 4.290 recetas.

Que se paguen 200 pesetas á las Matronas, por 40 asistencias, y 1.263 pesetas á D. Miguel Illescas, por alojamiento.

Comisión de Abastos

Con asistencia de los señores Montesinos, Guiral, Chinchilla y Gómez Fernández, se reunió ayer esta Comisión, acordándose anunciar en la prensa y por edictos, según propuso el señor Montesinos, los nombres de los comerciantes é industriales que abusen del público y no tengan sus establecimientos de modo decente é higiénico.

A los confiteros, excepto al señor Talar, se les señala un plazo, para estañar sus vasijas.

El señor Montesinos dijo, que tenía pedidos para la reforma del Mataro, y se acuerda que el Ayuntamiento nombre una Comisión que estudie dos memorias respecto del abarataamiento de las subsistencias.

Como las tres naves de la pescadería no sirven por sus malas condiciones, se acuerda que se venda el pescado que se nave de la gaita, destinando a ellas los puestos de berza y otros similares.

### Ecos de la vida

Se encuentra fuera de gravedad y en camino de un restablecimiento completo, la distinguida señora del tenedor de libros del Ayuntamiento D. Miguel García Caballero.

Se encuentra enfermo, aunque afortunadamente no es grave su dolencia, nuestro distinguido compañero en la prensa, el culto escritor D. Juan Pedro Mesa de León, director del diario La Independencia, de Almería.

### La Cruz Roja en Santafé

Con motivo de la fundación en Santafé de una comisión de benéfica institución, la Cruz Roja, se celebrarán el día 20 del corriente, los siguientes festejos:

A las ocho de la mañana, diana por la banda de música de aquella localidad. A las diez, la comisión de Santafé recibirá á la Junta de Granada, y transcurrida media hora, dichas corporaciones y la banda, irán á la entrada de la ciudad, á recibir á la Ambulancia de la Cruz Roja.

A las once, habrá misa de campaña en la plaza. A las once y media, la Ambulancia de Granada verificará maniobras en el Paseo del Señor de la Salud.

Martínez, Rafael Ojeda, Antonio García, Francisco Blanco, Tomás Alonso, Diego Torres y Francisco Muñoz.

Hay se abonarán los siguientes libros: A D. Pedro Robles, doña Mercedes López Barajas, doña María Durán, don Miguel Horques, D. José Felipe, doña Josefa Muñoz Zarco, D. Juan de Dios Roca, D. Francisco Díaz, D. Vicente Fernández, D. Ramón García Vilchez, don Paulo Márquez y D. Miguel López Moya.

### En la Diputación

Comisión provincial

La sesión de ayer fué presidida por don Antonio Díaz Pozas, con asistencia de los Sres. Montes Sierra, Hitos, Fernández Jiménez, La Chica, Gómez Ruiz y Moreno Pérez.

Se aprobó la distribución de fondos hecha por Gontaduría, para satisfacer las atenciones de la Diputación, en el mes de Mayo próximo.

Se autoriza el ingreso en el Hospicio á Miguel Bravo López, Eduardo y Joaquín Rodríguez Manuel Real Rebollo, Bernardina Román Pozo, José Gallardo Martín y Josefa López Ortega.

Conceder igualmente salida del Hospicio, á Josefa y María de los Angeles Varela Lafuente.

Que sea devuelto á D. Emilio Castro, el importe de las estancias que no ha causado en el hospital de dementes su hermano D. Policarpo, por haber éste fallecido en 19 de Pebrero.

Evacuar el informe que tiene interesado el señor Gobernador, sobre la multa que le impuso á la Compañía de ferrocarriles del Sur, por faltas cometidas en el servicio.

Aprobar la cuenta de 1.837,94 pesetas, por el suministro de viveres á los reclusos del correccional de Granada, en el mes de Marzo último.

Se aprueba un presupuesto de pesetas 1.675,00 para la reparación de algunos desperfectos en el trozo primero de la carretera de Dilar.

Conceder la autorización pedida por el alcalde de Huénefa, para entablar pleito contencioso contra un fallo de la Administración de propiedades impuestas.

Informar en el recurso de alzada de Ayuntamiento de Baza, contra acuerdo del concejo de Baza, sobre la calle de las Rejas.

Comisión de Beneficencia

Comisión de Abastos

Comisión de Beneficencia

### El Sur de España

He aquí los productos de la Compañía de los caminos de hierro del Sur de España, líneas de Almería y Granada, según su última nota:

### Instrucción pública

### A los propietarios

### Noticias de Hacienda

### Noticias de personal

### Guarda jurado

### De Seguridad

### Noticias de personal

### Guarda jurado





VIAJES RAPIDOS AL BRASIL y ARGENTINA EL MAGNIFICO TRASATLANTICO DE LA

Compañia Austro-Americana EUGENIA

Saldrá del puerto de Almería el día 24 de Abril de 1912.

PARA BUENOS AIRES

Con escalas en Las Palmas, Río Janeiro, Santos y Montevideo. Admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase. Comida a la española.

Para más informes, su consignatario M. BERJON. - Boulevard del Príncipe 59. - Almería

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES METÁLICAS

Capital: 12.500.000 pesetas. Talleres de vagones en Basos (Guipúzcoa), de turbinas, maquinaria y calderas en Estaza (Bizkaia), y de construcciones en general en Madrid, Gijón y Linares.

La fábrica LA CONSTRUCCION DE LINARES, pertenece a esta Sociedad, y acaba de montarse de nuevo, dotada de los mayores y perfeccionamientos y adelantos modernos...

PRESUPUESTOS e CATALOGOS e PROYECTOS

VIGOROSINA AGUIRRE

Cura Tuberculosis y Catarros crónicos. FORMULA: Archaol - Nuclina - Thiocol y Balsamo de Tolú. CINCO pesetas frasco.



Vapores correos franceses DE LA Societe Generale de Transportes maritimes a vapeur

Vapor extraordinario, rapidísimo y directo el 22 de Abril, por el puerto de Almería para el transporte de Pasajeros con destino

A BUENOS AIRES (América del Sur)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos Paraná, Formosa, Pampa, Plata, Salta y Valdivia.

SALTA

Saldrá de Almería el 22 de Abril de 1912 y admitirá pasaje en Cámara de 1.ª, 2.ª económica y 3.ª clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África)...

Las cámaras de 1.ª y 2.ª de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos...

El nuevo y magnífico vapor SALTA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que le igualen y ninguno que le supere...

AVISO IMPORTANTE. - Para obtener plaza en estos vapores correos, hay que solicitarla con tiempo...

Para más informes, sus consignatarios: HIJOS DE RICARDO JIMENEZ, S. en C. - Boulevard del Príncipe, 73 y 75. - ALMERIA.

FONDA EN ALMUNECAR PROPIETARIO D. Francisco López Alférez

Magníficos y cómodos hospedajes a precios económicos. - Alumbreado eléctrico en todas las habitaciones. - Est. acreditada fonda hallase instalada cerca de la Plaza, en la calle Baía del M. y en uno de los sitios más céntricos de Almunecar.

Comodidad y economía encontrarán los señores viajeros en este hospedaje.

LA CIUDAD MISTERIOSA

Carolina Invernizio. mi ama la señora Flory guarda para los días en que tenemos invitada de alto copete. Ven, entremos por esta puertecita. No engañó a Volpino la hipocresía con que fueron pronunciadas estas palabras.

Ignacio y Matias Nieva

COSECHEROS DE VINOS DE VALDEPEÑAS de excelente calidad. PRECIOS: Valdepeñas añejo, tinto 16 litros 6; Valdepeñas extra, tinto y blanco, idem 8; Valdepeñas ajerezado, idem 15; Vinagre vírico garantizado, idem 7; Idem, id. 1.ª, litro 0,90; Alcohol vírico 2,80; Idem desnaturalizado 2,80.

Enfermedades Secretas

Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. - Principales boticas, 430 reales cada una, y se remiten por correo a todas partes. La correspondencia, Carretas, 40 Madrid. En Granada, Farmacia de J. Ordoñez, San Jerónimo, 13.

El mejor papel de fumar es el ABADIE

La Alcantana Almacén de vinos y viñetas. Miguel Botella - Elyria, 5 y 7. - Tel. 14. - Vinos superiores, tintos y blancos de Alicante y Valdepeñas, a precios reducidos. Vapores correos. - Servicio a domicilio.



Vapores correos franceses DE LA Societe Generale de Transportes maritimes a vapeur

Vapor extraordinario, rapidísimo y directo el 2 de Mayo, por el puerto de Almería para el transporte de Pasajeros con destino

A BUENOS AIRES (América del Sur)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos Paraná, Formosa, Pampa, Plata, Salta y Valdivia.

PAMPA

Saldrá de Almería el 2 de Mayo de 1912 y admitirá pasaje en Cámara de 1.ª, 2.ª económica y 3.ª clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África)...

Las cámaras de 1.ª y 2.ª de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos...

El nuevo y magnífico vapor SALTA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que le igualen y ninguno que le supere...

AVISO IMPORTANTE. - Para obtener plaza en estos vapores correos, hay que solicitarla con tiempo...

Para más informes, sus consignatarios: HIJOS DE RICARDO JIMENEZ, S. en C. - Boulevard del Príncipe, 73 y 75. - ALMERIA.

Servicios de la Compañia Trasatlántica de Barcelona

Los vapores que prestarán los servicios durante el mes de Abril, sujeto contingencias, serán los siguientes:

Línea de Cuba y Méjico. El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor Alfonso XII. - Capitán, J. Aldamiz.

Línea de New-York, Cuba y Méjico. El día 25 saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor Montevideo. - Capitán, J. Hazas.

Línea de Venezuela-Colombia. El día 10 saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor Legazpi. - Capitán, A. Cunella.

Línea de Filipinas. El día 24 saldrá de Barcelona el vapor C. de Bizaguirre. - Capitán, J. Pérez Soría.

Línea de Buenos Aires. El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor P. de Sarrástegui. - Capitán, J. Castella.

Viaje extraordinario a Cuba. El día 11 saldrá de Santander y el 13 de Coruña, el vapor Alfonso XIII. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables...

AVISOS IMPORTANTES. - La Compañia hace relaciones de 30 por 100 en los nuevos y determinados artículos de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales. La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañia, se encarga de trabajar en Ultramar los mestrarios que le sean entregados y de la coleccion de los artículos cuya venta y ensayo, deseen hacer los exportadores.

Para más informes, en Granada, D. Manuel Espejo Valverde, calle de San José Baj, 19.



Vapores correos franceses DE LA Societe Generale de Transportes maritimes a vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el día 12 de cada mes, por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros, con destino al

BRASIL y BUENOS AIRES (América del Sur)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos, FORMOSA, PAMPA, PLATA, PARANA, SALTA - VALDIVIA.

FORMOSA

Saldrá de Almería el 12 de Mayo de 1912 y admitirá pasaje en Cámara de primera, segunda, económica y tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África)...

Las Cámaras de 1.ª y 2.ª de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos...

AVISO IMPORTANTE. - Para obtener plaza en estos vapores correos, hay que solicitarla con tiempo...

Para más informes, sus consignatarios: HIJOS DE RICARDO JIMENEZ, S. en C. - Boulevard del Príncipe, 73 y 75. - ALMERIA.



Vapores correos franceses DE LA Societe Generale de Transportes maritimes a vapeur

Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Madrid, por el vapor

TINTORE

Salidas de Barcelona, miércoles. Llegadas a Almería, viernes. Salidas de Almería, sábado. Llegadas a Sevilla, domingo. Salidas de Sevilla, martes. Llegadas a Almería, miércoles. Salidas de Almería, viernes. Llegadas a Barcelona, viernes.

Consignatarios en Barcelona: Señores Domenech, y Cort Hermosos, Paseo de Colón, 17, y Merced 20. Consignatarios en Sevilla: Señores David J. Melul, sucesores Melul y Levy.

Consignatarios en Almería: Señores Hijo de Ricardo Giménez S. en C. Paseo del Príncipe, 73 y 75.

NOTA. - Este vapor tiene establecido en Almería una Agencia de representación para hacer seguir a Barcelona y a Sevilla las mercancías que se reciban del interior, é vice-versa.

OTRA. - Los Jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telefónicamente al Consignatario de este vapor en Almería, para que se reserve pasaje a Barcelona y a Sevilla a los señores viajeros que lo soliciten.

Vapor para ORÁN

El magnífico vapor español «TURIA»

sale de Almería para Orán los días 1, 11 y 21 de cada mes, y de Orán para Almería, los días 7, 17 y 27 de cada mes.

Se hospeda por sus Consignatarios en Almería, Hijo de Ricardo Giménez, Sociedad en comandita, Boulevard del Príncipe, 75.

Ama de cría

con leche fresca, para casa de los padres. - Darán razón, Benidoro, 2. - Carmen Estévez.

Almoneda

Por ausencia, se hace de multitud de enseres y muebles de casa, arañas de cristal, aparatos de electricidad y vajillas. Marqués de Falces, 11, pral. doña.

Depósito

de CERVEZA Cruz del Campo. Demanda: San Mateo, 10. - Se garantiza en Granada, Días Martes y Jueves.

El 92

San Calixto Vides Vides Nueva? En este establecimiento se hacen modificaciones de reformas y proyectos de grandes reformas y proyectos de grandes reformas y proyectos de grandes reformas...

CORSETERA

La corsetera de donña Concepción Gentil, ha sido trasladada al Zocacín número 37. Desde entonces el público, en extenso y variado surtido en corsets y fajas, en el nuevo establecimiento denominado LA INGLESA, sin perjuicio de seguir admitiendo encargos a medida y gusto del cliente.

Merendero «VILLA NUEVA»

Es el más concurrido, por su pinetosa situación y magníficos jardines y terrazas. Hay un pabellón, para recreo de los que concurren a tan delicioso sitio. Servicio excelente y económico en comidas y bebidas. Camino de Genes

Amor es y será siempre la mejor pasta para limpiar metales

Profesora de piano. - Se ofrece para dar lecciones a señoras, a domicilio, a precios 750. - Razón, Horno Marina, 11, principal.

Pan de Viena. El sabroso Pan de Viena, se vende por piezas de cinco céntimos hasta veinte y cinco, a gusto del consumidor; se reparte dicho pan, en tiendas y se lleva a domicilio. Para casa en la primera que empezó a elaborar dicho pan en Granada, y es el mejor que se elabora hasta el día. - Para encargos, calle de Molinos, núm. 40.

Vicente Camarero. Vinos y Uvres para el Norte y Extranjero. Las numerosas clientela que de antiguo viene honrando este acreditado Establecimiento, demuestra la pureza y calidad de los artículos que ofrece, siempre garantizados. Superiores vinos de mesa, tinto y blanco de Valdepeñas y clareto, estilo Madrid. - Vinagres vínicos. Per Armas y Tostillas de Santa Paula. Servicio a domicilio.

Brillantes REGENT. Acera del Casino, 11. Única ocasión de adquirir las magníficas joyas REGENT, a una gran rebaja cada joya - antes 6 pesetas - Ahora, después de rebaja, a 3 pesetas. - Después de rebaja, a 3 pesetas. - Después de rebaja, a 3 pesetas. - Después de rebaja, a 3 pesetas.

SALECRERIA Y COLONIALES PENOS. Granido Gariel. - Méjico 20 e Hímera, 4. Especialidad de los artículos de raso. - Depósito exclusivo de los ramos vinos de la Rioja Alta, a una peseta la botella, y devolviendo el esese, se abonan 50 céntimos.

Francisco Diaz Serrano. - Rejolejo y Planeta. - Vinos, 22. - Granada. - Gran taller de Rejolejo y Planeta. - Toda las mejores marcas de Rejolejo. - Se siempre plata y oro.

Taller de Rejolejo y Planeta. DE VICENTE BABIO. Se hacen toda de composuras. Se compra plata y oro. Pte de la Torre, núm. 4.

Taller de Rejolejo y Planeta. DE VICENTE BABIO. Se hacen toda de composuras. Se compra plata y oro. Pte de la Torre, núm. 4.

Taller de Rejolejo y Planeta. DE VICENTE BABIO. Se hacen toda de composuras. Se compra plata y oro. Pte de la Torre, núm. 4.

Taller de Rejolejo y Planeta. DE VICENTE BABIO. Se hacen toda de composuras. Se compra plata y oro. Pte de la Torre, núm. 4.

Taller de Rejolejo y Planeta. DE VICENTE BABIO. Se hacen toda de composuras. Se compra plata y oro. Pte de la Torre, núm. 4.

ACABAN DE PUBLICARSE

La Cuestión Sexual Todo el Mundo Electricista. Por el Prof. A. FOREL. Por HEURY DE GRAFFIGNY.

Esta obra trata los más arduos y difíciles problemas del sexualismo con una gran habilidad y corrección, y sin el falso empleo de palabras veladas ni locuciones indirectas se tratan y analizan hondos, trascendentales y poligrosos problemas sexuales. Precio: En rústica... 10 ptas. En encuadernada... 12 ptas.

TRAZADO DE CURVAS

Por D. TOMAS DE ALBERTI. Este libro es indispensable a Ingenieros, Arquitectos y Maestros de obras, por el mucho tiempo que con él se ahorran. Forma un tomito elegante, que puede llevarse como si fuese un libro de apuntes. Precio de la obra: 10 pesetas. En Provincias, 0,50 más para gastos de Correo.

NUEVA BIBLIOTECA DE AUTORES ESPAÑOLES

Acaba de ponerse a la venta el tomo 18, Colección de Entremeses, Loas, Bailes, Jácara y Hojigancas, etc. (Segunda parte). Precio: En rústica, 12 pesetas; encuadernado, 14,50. En Provincias, 0,50 más para gastos de Correo.

La Ciudad Misteriosa. 50. Querido pedrita cuenta de la inrolente contestación que me diste hace poco y de la ofensa hecha a mi amo. Volpino sonrió irónicamente. - ¡Embustero, trapealón! exclamó. - Tú has venido a tenderme un lazo, pero yo estoy en guardia, tanto contigo como con tus amigos. Esta es - dije levantando el revólver a la altura de su cabeza - mi contestación: Si avanzas un paso, te inrusto una bala en los sesos, sin miedo de que vengan los del orden público porque les diré que me he defendido de un bribón que quería agredirme, y apuesto que si te regían te encuentran el cuchillo con el cual pretendías herirme. El lacayo quedó desconcertado, pero se echó a reír. - ¡Tú sueñas, querido - contestó y me querido bromear contigo, y tú tomas las cosas trágicamente como si fuera una emboscada de ladrones y asesinos. Y en prueba de ello, tengo muchos gusto en invitarte a que vayas juntos una botella de las que

mi ama la señora Flory guarda para los días en que tenemos invitada de alto copete. Ven, entremos por esta puertecita. No engañó a Volpino la hipocresía con que fueron pronunciadas estas palabras. Pero como el deseo de no abandonar aquella noche a su señorito constituía en él una obsesión, y en la creencia de que penetrando en la casa con el criado, encontraría algún escondrijo donde podría exprimir con facilidad, se dejó conducir al interior del hotel de la viuda Flory. VI El criado de Flory, después de haber introducido a Volpino por la pequeña puerta de servicio, tomó una linterna que estaba en un ángulo y se encaminó por un largo y estrecho pasillo, llegando a una escalera de caracol que parecía descender bajo tierra. - ¡Y es por aquí por donde se va a la cocina? - preguntó Volpino parándose en el primer escalón. - ¡Sí - contestó el criado - la señora la ha relegado a los subterráneos para que el olor no se esparciera por la casa. Volpino no se dejaba engañar. - ¡Miro que si me engañas pagaras con tu piel.

No olvidés que llevo encima un revolver. El otro se sonrió encogiéndose de hombros. - No lo olvidó - dijo pero cierta mente no tendrás ocasión de usarlo. Tú eres muy desconocido; cualquiera diría que te encuentras en una cueva de ladrones, mientras estás en casa de una viuda riquísima, un poco excéntrica quizás, pero llena de corazón é incapaz de hacer daño a una mosca. Hablaba con tal naturalidad, que Volpino casi se arrepentía de sus temores, y siguió casi tranquilo a su compañero. Después de haber bajado unos veinte escalones, el criado se paró en un despojo, empujando una puerta a la derecha. Entonces Volpino divisó otro corredor más amplio, en el fondo del cual se oía perfectamente el ruido de platos y cacerolas. El joven ya no dudó, y mientras su compañero se paraba un momento para dejar la linterna en la escalera, él avanzó solo. Había dado pocos pasos y se volvía para mirar al que le seguía, cuando de improvviso fué arrojado a ruelo, y antes de que pudiera defenderse ni buscar su revolver, se encontró atado y amordazado, con la cara tapada y reducido a la impotencia. Al mismo tiempo sintió reír y hablar a media voz, y uno de ellos,

que reconoció como el criado, de este: - ¡Cumplid las órdenes del general. Volpino sintió un do'or intenso. El joven amigoso y bueno, al cual no habían abrido tantas desventuras, sintió un tormente indecible, sin poder revolverse, gritar y ver a sus asesinos. No obstante, no pensaba en sí, sino en Miguel, en Rosario y en la señora Giusto, y murmuraba en un arrebato de dolor: - ¡Si estoy perdido, lo estarán ellos también! Era inútil querer sustraerse a los que le sujetaban. Sintió que le levantaban en peso para llevarle a donde él quería. Le pareció que volvieron atrás y bajaban otra escalera, oyó blasfemar, y por dos veces su cabeza dio contra la pared; después sintió mover un objeto pesado, abrir una puerta y que se echaban en el suelo, y le registraban la ropa. - Después la voz áspera del criado, que dijo: - ¡Vamos arriba, pues ya está seguro. El general puede estar contento; todo ha concluido. Así sea - dijo otra voz. Se oyó como el cerrarse de una puerta con muelle y el silencio reinó alrededor de Volpino. ¿Dónde se encontraba?

¿Cómo salir de aquella horrible situación? Debía desmayar, acomodarse desde pequeño a vencer todas las dificultades, a exponerse a los mayores peligros? Ya era mucho que le hubieran dejado en vida. No estaba herido, por que empezó a moverse revolviéndose por el suelo y no sintió dolor; el contrario, con aquellos movimientos aflajaba la cuerda que le tenía sujeto. Esto sólo bastó para reanimarle; así, poco a poco fué desatándose, y levantándose del suelo, se quitó el seco que le cubría cabeza, y se arrancó la mordaza. Perc cuando quiso mirar a su alrededor, nada vio, pues se encontraba en la obscuridad. Antes de abandonarse a la desesperación, Volpino registró sus bolsillos. El revólver había desaparecido, así como las llaves del cuarto de su señorito, y una cartera que contenía un retrato de Rosario; pero le había dejado, quizás por olvido, el pañuelo, dos cigarros y una caja de fósforos. Volpino estuvo a punto de dar un grito de alegría; pero la prudencia le aconsejó callar. Encendió una cerilla para inspeccionar el lugar donde se encontraba. Era una especie de cueva cua-

drada con el piso húmedo, fango so, y sin ningún abertura. Volpino registró minuciosamente los muros, pero sin ningún resultado. Un fúnebre enigma tenía delante de sí; le parecía estar encerrado en una tumba; ningún ruido se oía; en aquel lugar reinaba un silencio terrible, siniestro. No obstante, hasta en aquellos momentos Volpino no pensó en sí, sino en sus amos y en Rosario. El joven estaba seguro de que el barón Negro era el autor de cuanto le sucedía; la mirada que había sorprendido entre él y el criado de la viuda, había sido su condena de muerte. Claramente, querían deshacerse de él para hacerse señores de Rosario, perder a Miguel y matar de pena a la señora Giusto. ¡Y aquella viuda infame que tenía a su servicio asesinos, debía de ser su cómplice! - No hay duda - murmuraba - me han enterrado vivo para que no pueda hablar, y desanimar a los otros. En la horrible certeza de encontrarse impotente para defender a los que amaba, el joven fué preso de un acceso de desesperación indecible, dió vueltas como una fiera en la obscuridad de aquellos muros, no queriendo consumir inútilmente los fósforos; rugió y gritó como si se hubiera vuelto loco,

hasta que, arrojándose al suelo, calló sollozando como un niño. ¿Cuántas horas transcurrieron en aquel estado de fiebre, llenas de sueños dolorosos, de tristeza infinita? Volpino no hubiera podido decirlo. Muchas veces encendió las cerillas, inspeccionando los muros como un loco, golpeando con el puño cerrado, pasando la mano por todos lazos, con la esperanza de encontrar alguna desigualdad, pero inútilmente. Era propiamente una turba. Allí moriría desesperado, de hambre, maldiciendo a sus verdugos, sin poder nunca revelar sus nombres, impotente para defender y salvar a los suyos. Por fin casi desmayado, tendido en el suelo, abatido, lídoro, solamente agitado de cuando en cuando por una sacudida nerviosa con la garganta seca y los ojos inyectados, de pronto le pareció sentir abrirse y después cerrarse una de las paredes de su tumba; la luz de una linterna la bañó de improvviso, y una esbaldosa figura femenina avanzó hacia él, llamándole sigilosamente con acento medroso: - Señor, señor. Volpino se levantó de un salto, recuperando toda su fuerza. - ¡Ah! Finalmente dijo con acento lleno de ira - venid a libraros miserables, cobardes!